
CÂMARA MUNICIPAL DE 

CAPISTRANO 

CÂMARA MUNICIPAL DE CAPISTRANO 

Ata n° 13/2023 

Sessão Ordinária n° 13/2023 

DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA (2023). 

Aos 29 (vinte e nove) dias do mês de março do ano em curso, às 
18h00m1nhs, no paço Legislativo Adarias Lopes de Souza, realizou-se a 
presente Sessão Ordinária, sob a presidência do vereador Manoel de 
Freitas Viana, secretariada pelo vereador Isaías Xavier de Aguiar, com a 
presença dos parlamentares adiante nomeados: Marta Maria Maciel 
Mendonça Gomes, Francisco Lopes de Sousa Júnior, Cleto Alves 
Francelino, Caio Vinícius Santana Saraiva, Antônio Adriano Araújo de 
Queiroz, Félix Sérgio Araújo, Joel da Silva Morais, Maria de Nazaré Alves 
Borges e Pedro Gonçalves de Queiroz. Ato contínuo, o presidente inicia a 
sessão saudando a todos os presentes e convida pra juntos, fazer a 
oração do Pai Nosso, quando o ver. Vinícius Saraiva oferece a oração em 
intenção do falecimento de seu tio, o senhor Antônio saraiva, conhecido 
por Nilton. Na oportunidade, o ver. Félix Araújo também oferta a oração 
em intenção ao falecimento do senhor Manuel, avó do professor Laírton. 
Em seguida, o presidente solicita ao 1° Secretário, Isaías Xavier d 
Aguiar, que autorize a leitura da ata da Sessão anterior, que após a sua 
leitura, apreciação e a observação feita pela vereadora Marta Mendonça 
ao ratificar que o PSF é de Bananeiras, mas o Posto de Saúde, citado na 
ata é da Serra do Vicente, teve aprovação unânime. Com os trabalhos 
conduzidos pelo 10 secretário, de acordo com o artigo 44 da Lei Orgânica 
municipal é iniciado o PRIMEIRO EXPEDIENTE, constando a leitura das 
seguintes matérias: Ofício n° 32/2023, do Conselho Tutelar de 
Capistrano, informando que está em desacordo com alguns 
pontos colocados no PL n° 09/20231 do Poder Executivo 
Municipal, que "Estabelece a estrutura e o funcionamento do 
Conselho Tutelar de Capistrano e dá outras providências", que 
tramita junto às comissões deste legislativo; Proposição n° 
011/20231 Espécie Requerimento, de autoria do vereador 
Vinícius Saraiva, que Requer ao Poder Executivo Municipal a 
realização de uma Feira-Noturna, todas as sextas-feiras, na Praça 
Municipal; Mensagem e Projeto de Lei n0 07/20231 do Poder 
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Executivo, que "Cria Cinquenta Cargos de Bolsistas Cuidadores da 
Educação Especial, na forma da Lei Ordinária n° 1.203/2020, e Itetz
dá outras providências"; Mensagem e Projeto de Lei n° 08/20231
do Poder Executivo, que "Autoriza a Doação de Um Bem Imóvel 
para a Fundação Riachão da Lagoa Nova, e dá outras 
providências"; Parecer n° 011/2023, da Comissão de 
Constituição e Justiça (rejeitado pelo relator e membro da CCJ) 
ao Projeto de Lei Complementar n° 01/20231 de 31 de janeiro de 
2023, do Poder Executivo Municipal, que "Cria a Ouvidoria 
Pública do Município de Capistrano/Estado do Ceará; Parecer n0
012/2023, da Comissão de Constituição e Justiça (rejeitado pelo 
relator e membro da CCJ) ao Projeto de Emenda à Lei Orgânica 
n° 01/2023, de 31 de janeiro de 2023, do Poder Executivo 
Municipal, que Revoga os Incisos III, IV e o § 3°, do art. 88, da 
Lei Orgânica do Município de Capistrano/Estado do Ceará; 
Parecer n° 013/2023, da Comissão de Constituição e Justiça ao 
Projeto de Lei do Legislativo n° 06/20231 de 1° de março de 
2023, da vereadora Maria Nazaré Alves Borges, que "Dispõe 
sobre a Obrigatoriedade de Atendimento Preferencial nos 
Estabelecimentos às pessoas com transtorno do Espectro Autista 
- TEA"; Parecer n° 014/20231 da Comissão de Constituição e 
Justiça ao Projeto de Lei do Legislativo n° 07/2023, de 1° de 
março de 2023, da vereadora Maria Nazaré Alves Borges, que 
"Estabelece a Política Municipal de Atendimento Integrado a 
Pessoa com Transtorno do Espectro Autista, e dá outras 
providências"; Parecer n0 015/2023, da Comissão de - 
Constituição e Justiça ao Projeto de Lei n° 09/20231 de 16 de 
março de 20231 do Poder Executivo Municipal, que "Estabelece a 
estrutura e o funcionamento do Conselho Tutelar de Capistrano e 
dá outras providências"; Parecer n0 016/2023, da Comissão de 
Constituição e Justiça ao Projeto de Lei n° 010/2023, de 17 de 
março de 2023, do Poder Executivo Municipal, que "Define e 
Concede Reajuste na Gratificação de Regência de Classe dos 
Profissionais do Magistério da Educação Básica do Município de 
Capistrano, e dá outras providências"; Parecer no 06/2023, da 

comissão de Finanças e Tributação, ao Projeto de Lei n° 
010/2023, de 17 de março de 2023, do Poder Executivo 
Municipal, que "Concede Reajuste na Gratificação de Regência de 
Classe dos Profissionais do Magistério da Educação Básica do 
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Município de Capistrano, e dá outras providências". Prosseguindo, 
o presidente inicia o SEGUNDO EXPEDIENTE, informando que a wc( 
comissão de Constituição e Justiça elaborou o Parecer no 011/2023, 
opinando sobre o Projeto de Lei Complementar no 01/2023, acima 
mencionado, mas não teve a assinatura de todos os membros; então, o 
mesmo será levado à plenária, para em seguida ser posto em votação. 
Nesse instante, o ver. dei. Joel Morais apresenta manifesto sobre a 
citada ausência de assinatura no Parecer, justificando que a comissão 
em questão analisa situações de caráter técnico, constitucional, 
legislativo e outros; e que não opinou de forma favorável, pois sabe da 
relevância da Ouvidoria para o município, especialmente na prestação de 
serviço público à população; e faz a leitura do art. 19 da Lei de 
Responsabilidade Fiscal, no qual estabelece a despesa máxima com 
pessoal até 54%, sob a pena de futuras contas desaprovadas; assim, 
enquanto membro da CCJ oficializou ao Poder Executivo, solicitando 
informação sobre o atual limite de gasto com o pessoal; e lhe foi 
respondido que o gasto atual é de 52.91%; em seguida, lê o art. 22 
também da LRF, em seu Parágrafo único, sobre o cumprimento dos 3, 
limites estabelecidos em seu art. 19, a cada quadrimestre; onde, a 
despesa total com o pessoal não pode exceder a 95% do limite, que são 
os 54%, será vedado ao poder público, dentre outras ações, a criação de 
cargo, emprego ou função. Portanto, a razão da fundamentação do não 
apoio ao relatório de criação da Ouvidoria no município de Capistrano é a 
Lei de Responsabilidade Fiscal. O presidente agradece à fala do ver. Joel 
Morais, mas lembra de que o município já está em atraso, desde 2017, 
em relação à citada criação; e apresenta ofício do Ministério Público 
cobrando ao município a criação da Ouvidoria. Com a fala, o ver. Cleto 
Alves após as saudações comenta a partir do discurso do ver. Joe! 
Morais, dizendo não enxergar da mesma forma que o citado vereador, 
diante da tamanha necessidade de se criar essa Ouvidoria. Depois, o 
ver. Félix Araújo diz que, enquanto relator da Comissão, percebe que o 
citado limite de gastos já foi ultrapassado de 95 para 97%; e, se está 
em atraso desde o ano de 2017, pergunta se o gestor estava adormir, e 
agora quer jogar de paraquedas, com a alegação de "perseguição 
política" aos que querem fazer a coisa dentro da lei. Assim, se não tem 
margem dentro da legalidade, ele posiciona-se contrário ao PL. O 
presidente prosseguindo com a presente Sessão, regimentalmente, 
passa à ORDEM DO DIA, submetendo ao plenário para votação o 
Parecer no 011/20231 da Comissão de Constituição e Justiça ao 
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Projeto de Lei Complementar no 01/20231 (rejeitado pelo relator 
e membro da CC)), e o mesmo foi aprovado com a seguinte 
votação: 05 (cinco) votos favoráveis, dos vereadores: Marta 
Mendonça, Isaías Xavier, Cleto Alves, Júnior Lopes e Vinícius 
Saraiva; e 05 (cinco) votos contrários, dos vereadores: dei. Joel 
Morais, Félix Araújo, Adriano Queiróz, Nazaré Borges e Pedro 
Miguel; fazendo-se preciso o voto minerva do presidente, e este 
votou favorável ao Parecer em questão, sendo o mesmo 
aprovado por 06 (seis) votos a 05 (cinco). Continuando e, da 
mesma forma, o presidente submete ao plenário para votação o 
Parecer no 012/2023, da Comissão de Constituição e Justiça ao 
Projeto de Emenda à Lei Orgânica no 01/2023, (rejeitado pelo 
relator e membro da CO), e o mesmo foi aprovado com a 
seguinte votação: 05 (cinco) votos favoráveis, dos vereadores: 
Marta Mendonça, Isaías Xavier, Cleto Alves, Júnior Lopes e 
Vinícius Saraiva; e 05 (cinco) votos contrários, dos vereadores 
dei. Joel Morais, Félix Araújo, Adriano Queiróz, Nazaré Borgese_ 
Pedro Miguel; fazendo-se preciso o voto minerva do presidente, e 
este votou favorável ao Parecer em questão, sendo o mesmo 
aprovado por 06 (seis) votos a 05 (cinco). O ver. dei. Joe, Morais 
observa que, nesse primeiro momento, a votação foi de maioria 
simples, mas, para o segundo, será de maioria qualificada, com 
dois terços dos votos. Com a fala, o ver. Vinícius Saraiva saúda a 
todos, e diz do trabalho semanal, fiscalizando os serviços das 
estradas, que estão cada vez pior, por conta da quadra chuvosa, 
o que é muito bom, mas estraga as estradas. E não adianta 
consertar agora, pois a chuva não dá trégua; já solicitando o 
compromisso de que sejam refeitas logo que o tempo estiar. 
Informa da possibilidade da retomada das aulas na forma online, 
caso continue com grande volume de chuvas, pois não há o que 
ser feito nas estradas, enquanto assim estiver. Comunica que 
esteve no gabinete do dep. Evandro Leitão, solicitando uma 
passagem molhada para a localidade de Pesqueiro, próximo à 
Vila dos Cassianos. O ver. Isaías Xavier cumprimenta a todos e 
agradece à Secretaria do Meio Ambiente pelo pronto atendimento 
do envio da defesa civil para vistoriar a revência do açude do 
Boqueirão, quando foi assegurado de que não há riscos de 
rompimento; o vereador agradece a todos os envolvidos nessa 
força tarefa, que se estendeu a outros reservatórios d'água do 
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município; parabeniza ao Start, time de futebol Feminino da 
comunidade de Japão, pelo feito de campeão municipal. E, como 
representante de todos os munícipes, clama ao secretário de 
Obras que olhe com bons olhos para as estradas da comunidade 
de Carqueja, em suas partes mais críticas, ainda que seja só com 
carradas de arisco, para amenizar a situação destas, que estão 
intrafegáveis, assim como tantas outras do município. Pede ainda 
que seja vista a descida próxima da oficina do Guejega, que 
também está em situação precária. Em seguida, o presidente 
permite ao ver. dei. Joel Morais o uso da tribuna. Ao saudar a 
todos, transmite o lamento da classe dos Conselheiros do 
município de Capistrano, que vem sofrendo com o descaso com 
suas remunerações; a atual gestão pública municipal desde o seu 
início de mandato não deu, até hoje, um real de reajuste para 
estes profissionais que têm função primordial na proteção das 
vulneráveis crianças e adolescentes de nosso município. E solicita 
apoio de todos os colegas para a aquisição de um reajuste 
salarial para esta categoria profissional. Já o ver. Félix faz 
críticas ao gestor em relação à falta de administração, com 
destaque para as estradas de todas as comunidades; lamenta o 
fato de que a voz dos legisladores não tem significado, pois estão 
sempre a externar as queixas dos populares e nada é atendido 
pela gestão. Volta a dizer que há semanas está sendo pedido o 
reparo do Alto do Zezé e nem uma máquina chegou por lá; e o 
que se escuta é só conversa. O ver. del. Joel Morais apresenta 
dois problemas citados por populares: o primeiro é sobre a falta 
de proteínas na merenda escolar, da Escola Fernando Mota, e na 
Creche Terezinha Lima Freitas, trazendo escassez à mesma; e o 
segundo é sobre o posto de combustível RG, que não quer mais 
fornecer para a Secretaria de Obras, certamente em razão de 
atraso no pagamento, logo em um momento no qual o município 
mais precisa das máquinas públicas funcionando, por conta da 
situação das estradas. O ver. Félix informa que já falou com a 
secretária da Educação e a mesma assegurou que irá resolver a 
questão. Com a fala, a vereadora Marta Mendonça cumprimenta a 
todos e agradece em nome das mães das crianças com 
especialidades pela vinda de médico para atender aos seus filhos. 
E reivindica pelo reparo das estradas da Serra e pela visita da 
defesa civil para vistoriar os açudes daquela localidade, em 
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especial ao açude de Jenipapeiro, em possível risco de 
rompimento de sua estrutura. No ensejo, a vereadora repudia um 
vídeo que, por maldade, foi replicado com sua foto, e que está a 
circular nas redes sociais; ressalta que quem não tem o que 
fazer, procure; e que antes dela estar vereadora, já era escolhida 
por seu povo para liderar a sua comunidade. O ver. Cleto Alves 
reforça a fala do ver. Joel Morais em relação ao reajuste salarial 
dos Conselheiros Tutelares, pois há tempos está em defasagem, 
assim como outras categorias. Sobre a questão das estradas, 
reconhece que tem muitos pontos críticos, mas que estão a 
reparar, mesmo com as dificuldades oriundas da quadra chuvosa. 
O presidente informa que é promessa do gestor que, de acordo 
com o que a folha for baixando, ele vai reajustando o salário das 
categorias em defasagem. Prosseguindo com a Ordem do Dia, 
leva a discussão a Proposição no 011/2023, Espéa 
Requerimento, de autoria do vereador Vinícius Saraiva, quando o 
mesmo faz a defesa de sua propositura. Os vereadores Félix 
Araújo e Cleto Alves tecem elogios à matéria em comento. E, 
posta em votação, a mesma recebeu aprovação unânime. 
Prosseguindo, o presidente leva a discussão o Projeto de Lei do 
Legislativo no 06/2023, da vereadora Maria Nazaré Alves Borges, 
acima apresentado, e que tramitava junto às comissões; a 
vereadora autora justifica, em bloco, as suas matérias em pauta, 
pois ambas tratam basicamente da mesma questão; destacando a 
importância da prioridade no atendimento das mães de crianças 
com necessidades especiais. Assegura que será uma fiscal na 
manutenção dos direitos das crianças autistas; quanto ao Projeto 
no 07/23, que trata da redução da carga horária, este vai direto 
para o gabinete do prefeito e que cabe a ele a resolução. Ressalta 
que visitou quase todas as comunidades durante o processo do 
Projeto e que percebeu a necessidade de maior apoio às crianças. 
Assim, solicita o apoio dos colegas em defesa destas crianças 
com necessidade de cuidados especiais. Logo após, o presidente 
coloca em votação o citado Projeto de no 06/231 que recebeu 
aprovação unânime. Continuando, coloca em votação o 
supracitado Projeto de no 07/23, que foi aprovado por todos os 
vereadores. O presidente comunica que o terceiro Projeto da 
vereadora Nazaré Borges, que trata da redução da carga horária 
de pais e/ou responsáveis pelas crianças com autismo fica à 
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disposição do prefeito para o envio de PL a ser votado neste 
legislativo. Em seguida, o presidente leva a discussão o Projeto 
de Emenda à Lei Orgânica no 01/20231 do Poder Executivo 
Municipal, que "Revoga os Incisos III, IV e o § 30, do art. 88, da 
Lei Orgânica do Município de Capistrano/Estado do Ceará", 
convidando o Dr. Magno Fernandes, assessor jurídico desta Casa, 
para explicar sobre a revogação dos citados incisos que constam 
no Projeto. Com a fala, o Dr. Magno saúda a todos, e, em grosso 
modo, afirma que o prefeito foi quase obrigado a fazer essa 
Emenda à Lei Orgânica, pois, com a criação da Ouvidoria, criam-
se também os requisitos de nomeação e a sua formal que é de 
livre interesse do executivo. E, na Lei Orgânica de Capistrano 3 
existe a Ouvidoria, só que esta detém requisitos impróprios ou 
equivocados ao cargo de ouvidor; assim, opina que realmente o 
citados incisos devam ser suprimidos da Lei Orgânica, uma vez 
que já estão lá, mas de forma errada. O ver. dei. Joe' Morais 
acrescenta que o art. 88, em seus incisos III e IV, lhe aparece 
como uma prevaricação, onde o ouvidor recebe um tipo de 
reclamação e tem a importante missão de representar os órgãos 
competentes. E a outra função seria o poder de propor ao 
executivo a criação de Sessões da Ouvidoria Municipal, quando 
necessário; e que a sua preocupação é com o parágrafo 30; 
assim, no seu entender, vota pela permanência dos citados 
incisos. E diz pensar ser um perigo a criação da Ouvidoria com a 
vigência do art. 88. Continuando, o Dr. Magno afirma que, 
particularmente, no mundo jurídico, a Sessão seis que cria a 
ouvidoria municipal na Lei Orgânica deveria ser totalmente 
suprimida. Pois a mesma recebe demandas e comunica aos 
setores. E reforça que o seu intuito é ajudar a se evitar 
problemas jurídicos no futuro. E recomenda uma total correção 
na Lei Orgânica e no Regimento Interno da Câmara. O presidente 
agradece pela explanação do Dr. Magno, ressaltando ser 
importante obter dois terços dos votos, nos dois turnos. O ver. 
Joel Morais sugere, em nome do partido União Brasil, que se faz 
necessário mais tempo para observação a fundo da Emenda e 
que a mesma seja recuada para melhor análise e reformulação. 
Desse modo, o presidente acata a citada sugestão, 
reencaminhando o discutido Projeto à CCJ, para ser estudado. 
Prosseguindo, o presidente leva a discussão e votação o Projeto 
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de Lei Complementar no 01/2023, de 31 de janeiro de 2023, do 
Poder Executivo Municipal, que "Cria a Ouvidoria Pública do 
Município de Capistrano/Estado do Ceará", 
que recebeu a seguinte votação: 05 (cinco) votos favoráveis, dos 
vereadores: Marta Mendonça, Isaías Xavier, Cleto Alves, Júnior 
Lopes e Vinícius Saraiva; e 05 (cinco) votos contrários, dos 
vereadores: del. Joel Morais, Félix Araújo, Adriano Queiróz, 
Nazaré Borges e Pedro Miguel; fazendo-se preciso o voto minerva 
do presidente, e este votou favorável ao Projeto em questão, 
sendo o mesmo aprovado por 06 (seis) votos a 05 (cinco). 
Depois, o presidente leva a discussão e votação o Projeto de Le 
no 09/2023, do Poder Executivo, que "Estabelece a Estrutura e o 
Funcionamento do Conselho Tutelar de Capistrano e dá outras 
providências", e o mesmo recebeu aprovação unânime. Log 
após, o presidente coloca em discussão e votação o Projeto de 
Lei no 10/2023, do Poder Executivo, que "Define e Concede 
Reajuste na Gratificação de Regência de Classe dos Profissionais 
do Magistério da Educação Básica do Município de Capistrano, e 
dá outras providências", que recebeu parecer favorável e tece 
elogios ao trabalho do Sindicato, destacando sua diplomacia e 
diálogo, resultando em benefício aos professores. E passa a 
palavra ao ver. Isaías Xavier, presidente da CFT, que também 
elogia o trabalho do Sindicato, juntamente com a gestão, que, 
com sabedoria e flexibilidade resultou no benefício aos 
professores. O ver. Vinícius reforça a fala do ver. Isaías Xavier,, 
especialmente em relação à boa vontade e paciência do 
Sindicato, no intuito de resolver a questão. Posto em votação o j 
referido Projeto recebeu aprovação unânime. Continuando, o 
presidente encaminha à CCJ para análise, o Projeto de Lei no 
08/2023, do Poder Executivo, que "Autoriza a Doação de Um 
Bem Imóvel para a Fundação Riachão da Lagoa Nova, e dá outras 
providências". E também encaminha à CFT para estudo, o Projeto 
de Lei no 07/20231 do Poder Executivo, que "Cria Cinquenta 
Cargos de Bolsistas Cuidadores da Educação Especial, na forma 
da Lei Ordinária no 1.203/2020, e dá outras providências". Em 

seguida, OS representantes das Comissões de 
Finanças/Tributação e Constituição/Justiça convocam seus 
membros para reunião na quarta-feira, às 17h00minh e 
17h30min, respectivamente. Prosseguindo, o ver. Isaías Xavier 
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convida ao senhor Amauri Freire, presidente do SINDCAP, inscrito na 
tribuna livre, para tratar do PL no 010/2023, acima apresentado. Após 
suas saudações, parabeniza o esforço e o trabalho da categoria de 
professores, pois a luta não foi fraca. Destaca a parceria e o diálogo do 
Sindicato, sempre em favor dos direitos dos servidores. Depois, denuncia 
a queixa dos servidores em relação à solicitação da Licença Prêmio, pois 
sempre que solicitada, está sendo concedida de forma aleatória ou 
indicativa, a uns e a outros não. Sugere a criação de um calendário em 
cada secretaria, para a organização deste direito dos servidores. E ainda 
fala sobre o Plano de cargos e Carreiras dos Servidores, pedindo que o 
mesmo seja ressuscitado, trazendo-o de volta à pauta, pois se encontra 
engavetado, há tempos. Os vereadores se mostram favoráveis às 
matérias que sejam em benefício dos servidores. E, verificando que nada 
mais havia a tratar, o presidente declara encerrada a presente Sessão 
Ordinária; antes, marcando a próxima para quarta-feira, dia 05 de abril 
de 2023. 
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